

DESDE MARRUECOS

Comentarios de un espectador de la campaña.

Otra vez el objetivo final de esta campaña.

Y ahora viene lo verdaderamente substancial y peligroso: lo que se refiere a la finalidad de nuestro protectorado (lisa y llanamente que otro no ocupe la costa) y la que trata de la aplicación del protectorado con aparato militar proporcionado a las fuerzas económicas de la nación.

Pasemos por alto que la delimitación de nuestros fines, limitándolos a impedir que otra nación ocupe la costa de África, es una definición muy defectuosa. La zona no es otra que una gran zona, pero tampoco es tan pobre como se dice; sus dos o tres millones de almas no son, como materia asimilable, una cosa despreciable; la empresa no es una cosa gigantesca, pero sí es de las que dan personalidad y merecen el título de distinguidas, como lo es si se tiene en cuenta que el Rif está poblado de la "única raza que conserva sus cualidades guerreras en toda su pureza bárbara" y que civilizarse no es una cosa despreciable. Mas dejando a un lado todo esto, supongamos que nuestra verdadera y única finalidad es de orden estratégico y defensivo.

La ocupación de una costa no puede significar nunca el dominio reducido de la línea material donde se tocan la tierra y el agua; en el concepto militar una costa es una línea y una faja de tierra, de profundidad variable según su configuración orográfica, por donde se desarrollan las vías terrestres que sirven para circular por la costa y donde está enclavada la población cuyo dominio hay que asegurar para que se pueda considerar dominada la costa. La población, los habitantes, es el "accidente costero" más interesante desde el punto de vista militar, pues dominar el terreno no es finalidad de las armas, sino dominar al hombre que lo ocupa.

Ahora bien: la zona española del Norte de África no es más que una costa, no en el sentido material de la palabra, sino en el sentido político, que comprende varios elementos integrantes del concepto militar, y no la dominará sino el que, teniendo ocupados todos los puntos estratégicos, sea el más fuerte el hinterland y su población.

Supongamos que los españoles nos limitamos al concepto de ocupación puramente marítima, que la zona de puntos importantes donde la costa es accesible desde el mar, que el establecimiento de las bases de apoyo navales que nos serían tan necesarias como las terrestres de la zona costera terrestre y de su población, daríamos lugar a que otro se estableciera, no en la costa, sino en la zona. Esto sería razonable, porque en un concepto relativo a la civilización, el protectorado de Marruecos tiene una finalidad civilizadora más amplia que la de servir un interés particular defensivo.

Establecida otra nación en la zona costera, dominadas por ella sus vías y su población, no es difícil comprender lo precario y endeble de nuestra restringida situación en el concepto material. Pero en el concepto moral, de relación, aún tiene más importancia. Esa docena de puntos costeros donde nos estableceríamos, exclusivamente, sordos a toda otra solicitud que no fuera la de nuestro egoísmo, en el protectorado donde otro desarrollaría la civilización y la prosperidad, serían una cosa insostenible para este otro, que no tardaría en expulsarnos. En una palabra: bueno y santo que nos esforzemos por realizar nuestros fines protectores y defensivos de la Península, pero dando a cambio algo de nuestra substancia para contribuir a la obra común de la civilización, sin lo cual será inútil que creamos haber conseguido nada duradero.

No estará de más que digamos algo del aparato militar con que se ha de desarrollar nuestro protectorado, por la relación que su coste tiene con nuestros recursos económicos. Nuestros gobernantes utilizan con frecuencia una frase: "condicionar la guerra", cuyo sentido es un perfecto disparate. La guerra es un choque de dos voluntades opuestas; una de ellas logra al fin de la lucha dominar a la otra y obligarla a plegarse a sus designios, pero hasta que esto llega y mientras dura la lucha, las dos voluntades se mandan mutuamente y cada una obliga a la contraria. Así, en la guerra no se hace lo que se quiere, sino lo que se puede. La guerra no se puede condicionar con nada; es el máximo despliegue de la energía y el que la condiciona está perdido de antemano. Por eso nos han vencido las tribus del Rif.

Condicionar la guerra es el ingenioso expediente que se ha buscado para soslayar la cuestión, el pretexto de nuestra pequeñez, que el general Bugeuet encuentra en todas nuestras cuestiones nacionales como medio el más adecuado para no hacer nada ó ir tirando.

Nosotros hemos aceptado la empresa de civilizar la zona Norte de Marruecos: esta es una empresa que no cabe soslayar. Podremos abandonarla, pero soslayarla no. Si no la abandonamos (y no creemos estar en ese caso) hay que ocuparla la zona, porque si no la ocupamos no habrá quien la ocupe con todas sus consecuencias para el tiempo preciso para que la atracción pacífica produzca sus frutos. Ambos procedimientos tienen sus ventajas y sus inconvenientes y, desde luego, el último es el más caro de dinero. Pero sea el que sea el procedimiento que se siga, hay que hacerlo con el aparato militar adecuado, y que depende, no de nuestro gusto y recursos, sino de la voluntad de los moros. El que quiera condicionar la guerra que muestre al mismo tiempo el medio de conseguir que los moros no se resistan con una energía superior a la que convenga y entonces todo está arreglado.

Más en tanto que el moro tenga medios y alientos para resistir, su voluntad se manifestará en forma violenta y, quieras que no, nos será preciso oponerle una organización militar adecuada, si no queremos verlos otra vez en el trance de repetir la Jeremiada de actualidad. ¿Se comprende, pues, que el aparato militar de nuestro protectorado son los moros, y no nosotros, quienes han de marcar su importancia?

COMANDANTE ZEDA

Melilla, 25 de enero de 1922.

Lo que se debe hacer en África.

"ESTA DICE QUE SÍ... Y ÉSTE DICE QUE NO..."

Los señores ministros celebran Consejos y más Consejos para ponerse de acuerdo sobre lo que se debe hacer en África. Con el Parlamento es posible que no cuenten, porque de él no saldrá una orientación fija. Del sentido de la orientación carecen nuestros políticos por la costumbre que les ha de desviar la aguja de la respectiva brújula y su capricho.

Con la opinión pública tampoco contarán para nada los ministros, según la vieja costumbre española, y se dirán, en descargo de su conciencia liberal, que si al país se le preguntase sobre los asuntos de Marruecos diría inmediatamente que lo que quiere el país es que vuelvan a la Península esos treinta y cinco mil hombres que se podrían reintegrar a la Patria si no seguimos la acción militar y se inicia la política del Protectorado.

Respecto a la Prensa, ¿para qué va el Gobierno a fijar su atención en lo que diga, si ya la tiene acostumbrada a nutrirse con las rotas ofensivas?

Los técnicos en que está planteado el problema de Marruecos resultan bien claros: los ha determinado un órgano oficial del Gobierno. Ellos son estos dos: ó se continúa la ocupación militar ó se inicia el Protectorado. De donde se desprende que el Protectorado no se ha iniciado todavía.

Otro aspecto del problema le ofrece la cuestión económica. Sin resolver sobre este punto, el intento de Presupuesto es una ficción. El señor Cambó ha dicho que no se puede aminorar el déficit si no se reduce los gastos de Marruecos. ¡La España y la pared! Si continúa la acción militar, si se intensifica, si se quiere emprender la campaña de Alhucemas militarmente, no sólo será cierta la reducción de los gastos sino que se hará su aumento indispensable.

El nuevo presupuesto urge, los ministros discuten y la opinión pública se apasiona.

"¿Qué conviene más al país?—pregunta la prensa gubernamental.—¿Que siga España empeñada en la empresa de Marruecos, como algo que absorba las energías nacionales hasta ultimarla de una vez?"

Fijémosnos bien: "¿como algo que absorba las energías nacionales?" ¿No sería más prudente "acondicionarla y acabarla?"

El deseo vehemente y muy explicable de algunos valerosos militares—cuya opinión, por lo patriótica, merece todos los respetos—que no se cede en el actual empeño de avance y que se acumulen elementos y hombres en la medida precisa para que toda la zona del Protectorado español, incluso la bahía de Alhucemas, sufra la acción de presencia de nuestras armas. Esta opinión, impresa en letras gruesas, se podría colocar en el seno de los hogares en que tantos trastornos causa y causará la ausencia de los hijos.

El señor González Hontoria opone a ese criterio,—representado por el señor La Cierva—otro que se juzga ponderado y ecuánime. Quiere el señor González Hontoria que se cree una cortina fortificada de posiciones permanentes, que pudo estar en el Kert, pero que ya puede estar en Monte Arruit, Dar Drius y Tikermin.

Quien se ponga a reflexionar sobre esto, recordará recordará aquello de "Julian" el de "La Verbena de la Paloma": "De un lado la cabeza—del otro el corazón.—Esta dice que sí—y este dice que no".—¿Cómo se pondría término a las dudas. Si fuera posible que se convocase a un plebiscito en el que votasen, como los contribuyentes, las madres de familia... ¿Qué inmensa responsabilidad la que pesa en estos momentos sobre el Gobierno!...

CANDIDATURA de coalición conservadora, reformista y liberal.

PRIMER DISTRITO (Elige dos: se vota a uno).

Don José María Ceballos Oria, conservador.

SEGUNDO DISTRITO (Elige tres: se vota a dos).

Don Patricio Rosales Roldán, izquierda liberal.

Don Joaquín Fernández Quintanilla, conservador.

TERCER DISTRITO (Elige uno).

Don Antonio Gorordo Aguirre, conservador.

CUARTO DISTRITO (Elige uno).

Don Samuel Carranza Angulo, conservador.

QUINTO DISTRITO (Elige tres: se vota a dos).

Don Manuel Rodríguez García, reformista.

Don Luis Ruiz González, conservador.

SEXTO DISTRITO (Elige cuatro: se vota a tres).

Don José Herbón Fernández, liberal.

Don Julián Ortiz Fernández, conservador.

Don José Lastra López, conservador.

SÉPTIMO DISTRITO (Elige tres: se vota a dos).

Don Luis Polvorinos Martínez, reformista.

Don Casto Campos Corpas, conservador.

OCTAVO DISTRITO (Elige tres: se vota a dos).

Don Ernesto del Castillo Bordenave, liberal.

Don Gervasio Gómez González, conservador.

PERFILES CÓMICOS

Las señoras de la Junta protegen a Cataluña que es un sujeto que está siempre a la cuarta pregunta. Sus apuros nos dan pena. No hay quien en broma los tome, pues cuando cena no come y cuando come no cena. El domingo uno le dió un duro y sin dilaciones ¡Catalá en cuatro raciones de angulas se le gastó!

Y el lunes iba el pobretre pensando así: "¡Ay, infelice! ¡Qué mal hice, qué mal hice en gastarme así el durre!" "Lo gasté con buenos fines y no quisiera recordar que casi no puedo andar por no tener calcetines."

"Que he de dejar en los suelos de esta calle capital todo un catarro nasal, ¡porque no tengo pañuelos!" "Que ese catarro demanda con urgencia persistente que vaya inmediatamente y me compre una bufanda."

"Que pude con esas "pelas" arreglar mis botas rotas. Que le hacen falta a mis botas un buen par de medias sueltas."

"Sin andar con tonterías, que no sacan de un apuro, yo pude con ese duro resistir dos ó tres días."

"Tomando un poco de leche, con ó sin azucarillo, y comiendo un panecillo con un poco de escabeche."

"También pude, ¡vive Dios!, ya que un catarro pesqué, comprarme una caja de pastillas para la tos."

"Y pude con esa "anguila", si no comprarme unos guantes, ¡quedarme sin habitantes tomando un baño de pila!"

"Soy un necio, un majadero! Mas juro por Barrabás, que no volveré jamás a inagastar el dinero!"

A Catalá, en la Avenida, ayer un señor le dió un duro... ¡y se lo gastó en angulas en seguida!...

El ilustre La Cierva ya no dice, cuando habla, más que "buenos días" ó "buenas noches", con el consabido: "¿Cómo está usted?"

Te felicito, lector, si crees que del dolor salvar hoy al pueblo ibero podría un "santader" ó seas un curandero.

El señor Francisco Rodríguez ha dicho que el problema de Marruecos es uno de los asuntos a tratar más peliagudos.

Esto querrá decir que al problema ese se le han puesto los pelos de punta. ¡De punta, como se nos han puesto a los españoles los franceses ante la cuestión de Tánger!

Hace falta un político sincero que rape a ese problema con el cero, para luego alegrarnos y exclamar: "¡Caballeros! ¡Pelillos a la mar!"

También está el Gobierno, se barruata, con los pelos de punta, sí, ¡de punta!, porque, señores, todas las cuestiones que, como esta, despiertan ambiciones, ¡a los medrosos y a los impacientes les aflan los pelos... y los dientes!

Si quieren hoy las gentes de otros suelos que de punta se pongan nuestros pelos, ¡mejor!... Ya que nos causan un berrinche, quien nos tome el cabello ¡que se pinche!

¿Quiéren ustedes que nos metamos a profetas? ¡Pues vamos allá!

Un amable cura económico ha dicho que el día cinco de satisfacción un brinco dará un candidato autónomo.

Porque por ser muy formal y prestar muchos servicios, obtendrá en nuestros comicios un triunfo fenomenal.

En la lucha concejil este espejo de patriotas, ¡cómo ha de "pinar las botas" si tiene más de seis mil!

¿Que a qué aspirante se espera gozoso y triunfante ver? Pues, hombre, ¿a quién ha de ser? ¿A quién ha de ser? ¡A Incerall!

El elector más reactivo votará con gravedad a Incerall en esta ciudad ¡y en Torrelavega a Acacio!

¡Ya salió Pepe del Río, ya salió de su prisión, ¡dándole a este pueblo frío un hibuloso alegrón!

Dice Pepe la verdad y ahora ha dicho noblemente cómo se trata a la gente que perdió la libertad.

¿Cómo? ¡De un modo incivil! No la llevan, con razón ó sin ella, a una prisión, ¡que la llevan a un cubil!

Dormirán allí entre ratas quienes ciertas cosas cuenten ¡y quizá los alimenten con pellejos de patatas!

¿Se querrá, ¡qué atrocidad!, que engorde allí un prisionero para riarlo en enero la Casa de Caridad!...

Siempre allí Pepe estaría recordando a la Rosario. No a una chica, no, ¡canario!, ¡sino a la perfumera!

Si ataca a esos muros fieros un incendio destructor, ¡que no salgan, por favor, de los parques los bomberos!

LA VIDA POLÍTICA

Se celebra Consejo de ministros en la Presidencia.

Se trata extensamente del problema de Marruecos

A LA ENTRADA

A las cuatro y media quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

A la entrada manifestó el señor Maura que el Consejo sería de larga duración y que de él no saldría la crisis.

El señor Silió manifestó que, según las cifras que las recibidas, estaba casi resuelta la crisis de Marruecos, y que solamente se continuaban sin enmendarse.

El ministro de Fomento manifestó que daría cuenta a sus compañeros de los daños que el temporal causó en el puerto de Vigo.

El señor marqués de Cortina dijo que no quería adelantar nada porque no era profeta.

Interrogado el señor La Cierva, manifestó a los periodistas que carecía de noticias de Marruecos.

A las 5:45 abandonó la reunión el ministro de Instrucción pública, para asistir a una boda.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche, facilitándose la siguiente nota oficial:

"Habiéndose cumplido casi por completo los anteriores acuerdos del Gobierno relativos a la campaña de Marruecos, el Consejo terminó la deliberación comenzada en reuniones precedentes, decidiendo las instrucciones que se han de comunicar al alto comisario, sin perjuicio de obtener el informe de éste acerca de lo acordado en algunos extremos.

Quedaron aprobados expedientes de Hacienda sobre concesión de créditos.

De Guerra, expedientes relativos a la exención de subasta.

De Instrucción pública, para la rectificación de valor de las obras a ejecutar en el colegio de sordo-mudos de Santiago hasta 1922.

De Fomento, se acordó la revisión del contrato vigente con la Compañía Trasatlántica y la concesión de créditos para reparar los destrozos causados por el temporal en el puerto de Vigo.

De Marina, se aprobó el expediente informado por la Junta Nacional de Defensa del Reino sobre variación de los tipos de buques de guerra en consonancia con lo que dispone la ley de 11 de enero del corriente año.

Y de Gracia y Justicia, concediendo indultos reglamentarios."

AMPLIACION

El Consejo de esta tarde, como se suponía, ha revestido extraordinaria importancia.

Se trataba de reducir dos opuestas tendencias, sintetizadas en estos dos aspectos: aprovechar el esfuerzo militar realizado para dominar por las armas toda nuestra zona de protectorado en Marruecos, ó encomendar a una acción política el castigo, mediante comisiones volantes y sistema de aislamiento de grupos para la total pacificación del territorio.

Se ha llegado a un acuerdo en esta cuestión.

Una patriótica iniciativa.

RINDAMOS UN HOMENAJE A LAS DAMAS ENFERMERAS

"Mañana—nos dijo ayer por teléfono nuestro corresponsal en Madrid—se celebrará el homenaje que el pueblo melillense tributa a la duquesa de la Victoria." Si el señor alcalde de Santander se asocia por telegrama a ese homenaje—y creemos que lo hará si ya no lo ha hecho—responderá una vez más a los deseos del vecindario, y sobre todo, de las madres que tienen hijos en África. El señor presidente de la Diputación acaso haga lo propio en nombre de la provincia.

Ese homenaje que se ha acordado tributar a la caritativa, a la heroica, a la abnegada duquesa de la Victoria, alcanza a todas las damas españolas que, cumpliendo la cristiana misión de la enfermera, consagran sus solícitas atenciones al cuidado de los soldados enfermos y heridos.

En Santander tenemos un hospital militar, el del Sanatorio marítimo de Pedrosa, y ya se ha preparado otro en Adarzo. En aquél algunas señoras y señoritas santanderinas prodigan sus cariñosos cuidados a los soldados que han vuelto de África después de haber sufrido, unos heroica y otros pacientemente, las consecuencias de la campaña.

A estas bondadosísimas damas ¿no les deben también Santander y toda la provincia un homenaje de gratitud y de admiración? Si a una calle de Melilla se le va a poner el nombre de la duquesa de la Victoria, ¿por qué no se ha de recordar en una de las nuestras la abnegación y el patriotismo de estas señoras y de estas señoritas que con tanto afecto alivian los sufrimientos de nuestros héroicos soldados?

¿Qué calle escogeremos? ¿Una de las mejores! Cuando Santander tenga su calle de las "Damas enfermeras", se habrá dado una prueba más de que aquí de la bondad y de la caridad no nos olvidamos nunca. Pero esto no basta. Los nombres y apellidos de

tiendo, debido a la autoridad del señor Maura, que llamó la atención a sus compañeros acerca del compromiso que el Gobierno tiene contraído con el país de resolver la cuestión marroquí.

Y a este efecto, dijo que era necesario que quedaran supeditadas todas las cuestiones de amor propio.

No era posible hallar una solución armónica a estas dos tendencias tan diametralmente opuestas.

Y en realidad el Consejo se ha inclinado por el criterio sustentado por el ministro de Estado.

Decía un ministro, después de la reunión, que el acuerdo está sintetizado, ó mejor dicho presentado, en el discurso que pronunció el señor González Hontoria en el Congreso preconizando la labor que España debía desarrollar en África.

Como se recordará, el señor González Hontoria decía en aquel discurso, que se debía de establecer una cortina de tropas en el Batel, Dar Orlus y Tikermin en la zona oriental y otra en la zona occidental, dejando dentro de ella a la zona insumisa de Alhucemas y hacer una constante labor política para conseguir la sumisión del territorio.

Claro es que falta la voz principal, la del general Berenguer.

Por eso ahora será contrastada la opinión del alto comisario.

Pudiera prestarse a disgusto la estancia de dicho general en Madrid, existiendo, como es sabido, núcleos y elementos políticos que tratarían de crear dificultades, pero como la entrevista es de indiscutible necesidad, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra se trasladarán a Málaga, donde se reunirán con el general Berenguer con objeto de conferenciar.

El señor Maura así lo ha dispuesto y allí irá, salvo el caso de que obligaciones del Gobierno le retengan en Madrid, en cuyo caso sólo irá a Málaga el ministro de la Guerra.

El señor La Cierva quedó encargado de transmitir al general Berenguer los acuerdos adoptados en el Consejo, y en la conferencia que con él celebró esta noche, que por cierto duró desde las ocho y media hasta las diez y media, le dió cuenta detallada de todo ello.

No se trató en el Consejo solamente de la cuestión de Marruecos, sino que también se deliberó sobre otros muchos asuntos, entre ellos el del contrabando, elogiándose la labor que en el campo de Gibraltar viene realizando el comisario regio general Blanco.

Se aprobó el expediente de la Junta de defensa nacional del reino acerca de la construcción de barcos de guerra y de bases navales.

Se aumentó la subvención a la Compañía Trasatlántica y se acordó crear una nueva tercera Sala de lo criminal en la Audiencia de Bilbao.

Se trató también del arancel, pero como no están ultimadas todavía algunas partidas, se volverá a reunir el Consejo para finalizar esta cuestión.

El arancel se publicará el 15 de este mes en la "Gaceta".

Acercas de la apertura de Cortes nada en concreto se acordó, pero en principio se fija la fecha del 15 del corriente.

todas estas Damas deben grabarse en una lápida de mármol, para que sea ella colocada ¿dónde? En la casa de la Provincia, en el salón de sesiones de la excelentísima Diputación provincial.

Tenemos la costumbre los periodistas de agotar los adjetivos encomiásticos cuando damos cuenta de alguna fiesta aristocrática. En estos casos rendimos el debido tributo a la belleza, a la distinción, a la elegancia. ¿Y qué son todas estas cualidades sino prendas de un valor relativo? La primera y la última suelen ser, ¡oh! dolor, flores de un día.

La prenda más admirable, en el sexo débil, la que le hace fuerte, es la caridad, esa perfección del alma que no se extingue, como la belleza física, con los años. Y a esa cualidad hay que rendirle también en Santander un homenaje, para que se sepa en todas partes que en la Montaña tiene la ilustre duquesa de la Victoria muchas discípulas predilectas.

Cuando hemos leído la noticia que nos ha servido de tema para este escrito, hemos pensado que a la mujer montañesa se le debe también una expresiva demostración de la gratitud sincera. Los cronistas de salones que sigan cultivando la flor de la galantería. La flor de la justicia, que se la ofrende en esta ocasión Santander entero a nuestras caritativas Damas enfermeras.

BIENVENIDOS Se encuentran entre nosotros, y ayer tuvimos el gusto de saludarles, los distinguidos don asturianos señores de Vitorero, de Las tres, que se proponen pasar unos días en la capital de la Montaña.

Celebraremos que su estancia entre nosotros les sea grata.

Elecciones municipales
QUINTO DISTRITO INSTITUTO
CANDIDATURA INDEPENDIENTE
ENRIQUE DíEZ SERRANO

Elecciones municipales
PRIMER DISTRITO CONSTITUCION
PARA CONCEJAL
ROBERTO ALVAREZ EGUREN

LA VIDA EN CAMPANA

Carta de nuestro cronista señor Malumbres.

Al campamento de Nador, aquel campamento que para los montañeses tenía grandes atractivos y no pocas ventajas, parece que le ha llegado su fin para los batallones de Andalucía y Valencia, los cuales tenían allí una especie de depósito, aprovechando las viviendas donde se hallaron alojados a su paso por este poblado.

La vida que se vivía allí antes del pasado julio, aunque muy lentamente, va normalizándose y como consecuencia de esto la parte militar toma el aspecto de guarnición para las fuerzas que quedan aquí. Razón por la cual se ordena que quede libre el alojamiento para que los tabores de Regulares pasen a ocuparlo.

Un retraso sufrido en el tren que nos condujo a Segorbe obligó a visitar a los pocos montañeses que aquí quedan, a cuyo frente se halla el alférez señor Luque, que, haciendo vida de anacoreta, se encierra en su morada, mientras se trasladan a Tauriat Hamed cuantos efectos del batallón hay aquí. La mesa de billar, de la que en cartas anteriores decía yo que servía para todo, ha sufrido naturales golpes y transformaciones propias de la guerra, que todo lo aliana a su paso. Es un dato más por el que se ve a simple vista los efectos de la guerra en esta campaña, cuyas necesidades se cubren con lo más típico o con lo más artificial.

Hay este campamento se halla tranquilo. Sólo el cabo Nicasio Lucas, Ranz Lafuente, Carlos Chuman, Abelardo Vicente, Silverio Sánchez, Tomás Martín, Crescenciano Baillo, Epifanio Gallo, Trinitario Fernández y Francisco Fernández serán los que con sus cantos montañeses quiebren la monotonía del día y alegren este campo frito de horas, este poblado a cuyas anchuras calles falta el griterío de los juegos infantiles. Sólo en estos momentos, en sus cortijos, serán los que quiten la mala impresión que el viajero recibe a su paso por este foco de ambiciones, en el que ponen sus esperanzas de riqueza los moradores, a espensa del movimiento militar. No hay industria. Sólo los establecimientos de bebidas o comidas abren sus puertas al militar, esperando que vacíe sus bolsillos, repletos de plata enviada, o vacíos como el de Juan Soldado.

La tranquilidad reina. El "ata de campo" no viene al poblado y, sin embargo, no falta día en que no se registren robos escandalosos, cuyos autores no son descubiertos. Y si alguna vez se les descubren, ¡vaya con Dios el ratero, para gozar de nuevo el producto de sus robos! Es la rata del poblado. Es la continuación del pasado. Vemos al moro permitiéndose analizar las causas que trajeron arroyos de sangre a España, y disculpa a quien tan criminalmente se portó y añade a sus palabrines: "Español tonto. Por Dios! Ahora amigo. Luego no amigo. Y moro tener fantasma mucha..."

Silverio Sánchez, con su cara rechoncha, anuncia la cena. Acaba de cocinar con todas las reglas del arte culinario. Carlos Schumann no es cocinero, pero tiene su especialidad en el lavado de ropas. Otro soldado sabe de esterilización. Son cinco meses de práctica de campaña, por muchos muy aprovechados. Otros van entrando a la zaga, pero entran, y ya obtenidos el soldado, estuche, que todo lo da y que nada posee. Solamente hacen un alto en sus fatigas cuando llega el rumor de la repatriación, rumor que por vez primera hizo su aparición en Almería y recogido por mí en una carta de aquellas fechas al hablar con varios soldados que decían que les daría vergüenza volver a la Tierra que sin pisar tierra africana. Con esto que apuntó se verá con qué facilidad corren estos rumores, que no repatriación no viene. Menos mal que es un tema que sirve a los soldados para distraerse y hacer mil cábalos para el porvenir. Y si esto les distrae, en cambio les abre y desperda soberanamente que llevemos dos días sin correo; dos días de zozobra y de angustia para todos. El barco no viene de Málaga. El tiempo es bueno en África, aunque no parece que durará mucho. Varios vapores no subvencionados continúan su ruta de Orán-Melilla-Almería. ¿Será que esta flotante nave no va ya a España, porque el cable nos anuncia que reina temporal, tansa por la cual se volvió el barco subvencionado?

ANTE LAS TUMBAS La obligada inactividad en que la columna se halla hace ausentarse del campamento al cronista, en busca de algo que contar en las cuartillas. Abandoné el 27 a los batallones montañeses, que siguen sin novedad en Tauriat Hamed, y me fui a la mercadería de Melilla. Y de vuelta a esta plaza insalvable, ¿en dónde hallaré un sitio en que la Tierra tenga puestos sus ojos? No es muy corriente que al pisar tierra musulmana vayan los españoles a depositar una flor sobre la tumba de los muertos, a la vez que a elevar una plegaria por sus almas. Serán estas aguas, que salpican la tierra de las fosas cuando el mar enfadado rompe sus olas contra las rocas y salta por encima de la barandilla, aquellas aguas que lamen las playas de la Tierra que hoy llegan hasta aquí, como mieles divinas, para regar las tumbas de los montañeses?

Al lado de estas aguas se halla el patio número 24; en él la fosa número 4, la que cubren los cadáveres de Remigio Gancedo, Luis Santos, Florencio Torres, Samuel López, Emilio Fernández, Ángel Martín, Julián Pérez, David Criado, Modesto González, Jesús Lastra, José Gutiérrez Gutiérrez, Alfredo Sisiniega, Gregorio Torres, Juan Gutiérrez, Lorenzo Aguado y Valeriano Martín. Sobre la tierra que cubre sus cuerpos saltan las espumas blancas del Mediterráneo, que azotan las paredes del cementerio. Es una tumba humilde, desnuda de yerbas, de flores. Es un lugar sin adornos de blancos mármoles que embellezcan la tierra. Sólo se ve algún madero pintado de blanco, en cuyo epítalo se le los nombres que indico. Un obrero, con los ruidos de su herramienta, apartados, cuando rezamos, la atención de aquel lugar, que abandonamos tristemente para trasladarnos al patio número 19, a las fosas 12 y 21. Este patio se halla al otro extremo del cementerio, y en un rincón una cruz igual que la anterior. En el epítalo le nombres de seres que no encierra la tumba, error del artista, que hace confundir a quien busca por el letrero los restos de algún soldado. En este patio y en la fosa número 1 están Constantino Alonso, Sotero Cos y Juan de la Puente y en la número 2 Silverio Carlo, Alfredo Aguado, Lucinio Donado y José Zubizarreta. Montón de tierra humilde, como la otra tumba. Un hedor fuerte sale por entre unos agujeros.

Faltan más seres que no hallaron sepultura en este lugar. Mi visita la doy por terminada hoy, después de traer a las cuartillas la calle y la casa en donde reposan los restos de los montañeses del batallón de Valencia, a cuya memoria gloriosa dedico este recuerdo.

L. MALUMBRES Nador, 20 de enero de 1922. Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Avda de Escalante, 12, 2ª, izquierda.

RECUERDO DE LA GUERRA

ENVIO A UNOS NIÑOS

Ayer tuvimos el gusto y el honor de recibir en nuestra redacción la grata visita del distinguido sargento del batallón expedicionario de Valencia don José López Salvador, nario de esta su casa con su compañero de armas don Juan Fernández de la Mota, perteneciente a la guarnición de Santander.

El señor López Salvador viene, licenciado, a descansar de las fatigas de la guerra, en su hogar de Herrera del Río Pisuegra, Valencia, de donde es natural, y para donde saldrá hoy en el tren rápido.

El ilustrado y valeroso sargento, que ha prestado en África valiosos servicios, nos entregó, por encargo de nuestro muy querido cronista de la guerra señor Malumbres, un curioso regalo destinado al señor don Dionisio Ruiz, maestro de la escuela de niños tercera del Centro, de esta ciudad.

Se recordará que los niños de este Colegio, en unión de su profesor, envían dinero, reunido por suscripción, con destino a un soldado a quien generosa y patrióticamente apadrinan.

Este regalo es un florero, estilo Imperio, que las fuerzas del batallón de Valencia encontraron en la Chorrías del Mizian, en una vivienda mora, y que acordaron enviar a dicha escuela.

Rogamos al profesor, señor don Dionisio Ruiz, que envíe a una persona a recoger en nuestra Administración ese recuerdo de la actual campaña de África, que los heroicos soldados entregaron al sargento don José López Salvador, a quien repetimos nuestros cariñosos saludos de bienvenida y a quien deseamos mucha salud y un feliz viaje de retorno a su hogar, donde descansará de las fatigas de la campaña, con la envidiable satisfacción de haber cumplido muy dignamente sus deberes militares.

Vias urinarias, Piel y Secretas

Dr. Clemente Serna (ESPECIALISTA)

Tratamientos modernos.—Diatermia. De 12 a 1 y de 3 a 5.—Méndez Núñez, 2, 2º

Notas locales.

EL DIA

Ni fué como para repicar a gloria, ni siquiera para desquitarnos del pésimo tiempo que venimos padeciendo los santanderinos. Se confirmó el viejo refrán, y la "Candelora", si no ha echado el invierno fuera, por lo menos ayer le extendió el pasaporte, permitiéndonos disfrutar de las delicias de un buen día.

Y todo lo podemos dar por bien pasado si para el viajeito no se ha provisto del billete de vuelta, que todo puede ocurrir, por que ya cerrada la noche hubo riesgo general.

El anticipo primaveral llevó a los paseos y lugares de esparcimiento mucho público. En los templos se celebró, con la solemnidad acostumbrada, la festividad religiosa del día.

LAS CASAS BARATAS

Ayer estuvo en la Alcaldía el inspector del Trabajo, de esta provincia, con objeto de solicitar del señor Pereda Palacio algunos datos relacionados con el problema de la vivienda en Santander.

La entrevista del inspector del Trabajo con el alcalde fué muy detenida, conferenciando ambos sobre este asunto de vital interés. Parece ser que el ministro del Trabajo ha encomendado a su delegado en esta capital la confección de una Memoria sobre el estado actual de las viviendas, y otros antecedentes relacionados con la ley de casas baratas.

HAY QUE CONSTRUIR OTRA FABRICA

Ya han comenzado a funcionar las nuevas máquinas—diez hasta ahora—para elaborar cigarrillos de cincuenta en la fábrica de Tabacos, y se anuncia la instalación de nuevas máquinas, que además de aumentar la producción en cantidad importante, darán ocupación a más personal, con lo que todos saldremos ganando.

Desde hace tiempo se viene hablando de la necesidad de levantar una fábrica modelo, que sustituya al destaralado caserón donde está instalada la actual fábrica, y nunca ocasión más oportuna que la presente, para que pueda llevarse el proyecto a la práctica.

Según informes que llegan a nosotros, parece decidido por el Consejo de la Arrendataria, levantar algunos pisos en la vieja fábrica, con objeto de dar mayor amplitud a la elaboración, y la realización de estas obras, existiendo un proyecto de edificio de nueva planta, nos parece sencillamente absurdo, por aquello de que, edificar sobre viejos cimientos, es exponerse a tirar el dinero.

La fábrica de tabacos es, seguramente, de las industrias santanderinas, la que mayores beneficios reporta a crecido número de familias santanderinas, y no hay que perder de vista este aspecto, para recabar con mayor interés de la futura Dirección de la Tabacalera la construcción del nuevo edificio en el Ensanche de población, zona industrial, donde no faltarán terrenos en condiciones, que se puedan ofrecer al Gobierno para construir la fábrica, destinando los que actualmente ocupa a la construcción urbana.

Nosotros queremos lanzar la idea, que merece ser acogida con cariño por los beneficios que puede representar para la ciudad la construcción de una fábrica de tabacos modelo.

LA CONSTITUCION DE MESAS

Sin el menor incidente y conforme dice la ley electoral, ayer quedaron constituidas las mesas en todos los colegios donde ha de verificarse el domingo la elección de concejales.

DE LA ALCALDIA

Tampoco ayer se facilitaron noticias de interés por la Alcaldía. Además de la visita del inspector del Trabajo, el señor Pereda Palacio recibió otras muchas, de vecinos que le interesaron el despacho de algunos asuntos particulares.

DEL GOBIERNO CIVIL

El conde de Gabarda telegrafió ayer que nuevo al ministro de la Gobernación, preguntándole si este año se autorizarán las fiestas de Carnaval, asunto que interesa a todos los comerciantes de artículos propios para este género de festejos.

GASOLINA

Mando en bidones míos, sin cobrar el diler de envases. Fídase precio a J. Mañonillo, 10, Burgos.

CANDIDATURA DE COALICIÓN CATÓLICO-MAURISTA-DEMOCRATA

- Primer distrito.—DON RAMON DIEZ VELASCO (maurista). Segundo distrito.—DON PEDRO ALVAREZ SAN MARTIN (demócrata). Tercer distrito.—DON ANSELMO VEGA LAMERA (maurista). Cuarto distrito.—DON PEDRO GARCIA GAVILAN (maurista). Quinto distrito.—DON FRANCISCO HERRERA ORIA (Centro Católico). Sexto distrito.—DON RICARDO LOPEZ DORIGA (maurista). Séptimo distrito.—DON ADOLFO URRESTI RIANO (Centro Católico). Octavo distrito.—DON ANTONIO LAMERA CORTIGUERA (maurista). DON VALENTIN GARCIA RABA (demócrata).

LOS DEPORTES

DE LA DETENCION DEL "CHILENO".

Entre los comentarios de actualidad que estos días apasionan a los deportistas figura la detención del "Chileno". No se discute, como es natural, su detención, que se considera justa en razón a la importancia del delito cometido. Lo que da lugar a esos comentarios a que nos referimos, es si debe o no, nuestra primera entidad deportiva, interesarse por su libertad.

Hace días, visitando nosotros en la prisión provincial a José del Río, recibimos un recado del detenido. Arrepentido éste de su acción, quería que nosotros, desde estas columnas, solicitáramos su libertad provisional. Si usted no puede hacerlo—nos añadió— el que recado nos transmitía—pidásele a la Directiva del Racing, en su nombre. La cantidad que se exige por su libertad—nos añadieron—es exigua y bien podía concederse como premio a la labor realizada por dicho equipar, animado éste de un buen deseo de colaborar a la acción de conjunto.

Nosotros, desde luego, no habíamos de salir jamás en defensa de su proceder. Lo que ha motivado la detención del equipar racinista es un hecho condenado por el Código de Justicia civil y por las leyes del sport. Estas, en su espíritu, reprochan terminantemente la falta de disciplina y autoridad, y por este delito es sabido que el "Chileno" ha sido encerrado tras los espesos muros de esta prisión.

Sin embargo, una voz de piedad, de consideración para el desgraciado, nos anima a recoger su queja. Escúchela, si quiere, la Directiva del Racing y acuda en su socorro. No servirá el hecho de precedente y se hará una compasiva acción libertando a quien hoy no tiene más amparo que aquel pedazo de cielo que pueden contemplar sus ojos desde el patio de la cárcel, ni más cobijo y socorro que la frialdad de muerte que, con la humedad continua de sus paredes, ofrecen los negros y musgosos paredones de la vieja prisión provincial.

EL RACING A TORRELAVEGA

Según nos comunica nuestro activo y celoso corresponsal, reina en la vecina ciudad de Torrelavega inusitada animación por presencia del interesante encuentro que el próximo domingo se ha de celebrar en sus espléndidos campos.

Como es sabido, frente al primer equipo del Racing Club se enfrentará la Gimnástica de Torrelavega, reforzado su equipo con valiosos elementos del Siempre Adelante, que permitirá al próspero equipo torrelaveguense presentar la siguiente alineación:

Jacobo Campuzano, Zubi Torre, Morán, Balaguer Peña, Molleda, Raba, Aquilino, Mendaro.

A presenciar este interesante encuentro asistirán gran número de aficionados santanderinos. Terminado el partido, se obsequiará al equipo racinista con una espléndida merienda, que será servida en el hotel Bilbao, y a la cual asistirán cuantas personas así lo deseen, pudiendo recoger las tarjetas, al precio de 4,50 pesetas, en la sastrería del señor Elizondo.

Torrelavega, la noble, la industriosa, la bella ciudad, quiere rendirse, una vez más, de cortesía ante sus visitantes y, en el gesto pone toda la aristocrática distinción de sus señorías modales. Es la ciudad hidalga por excelencia.

¿PARA QUE INSISTIR?

Los asilados de la Casa de Caridad nos envían una protesta contra la Unión Montañesa, estimando que ésta ha procedido con notoria injusticia en el campeonato con el equipo infantil que representa a tan humanitaria, benéfica y simpática institución.

La protesta nos duele en el alma. Precisamente por tratarse de los pobres asilados, sería de desear que en esta cuestión no hubiera habido que lamentar discrepancias. Guiado de ese espíritu de conciliación, nosotros brindamos a la Unión Montañesa una iniciativa. Conseguido para ella, a nuestro juicio, honrosamente, el título de campeón, todo el amargor que este campeonato ha dejado podría borrarse con una acción nobilísima que encarnaría a los muchachos de la Unión. ¿Por qué no ceder éstos generosamente a los asilados el trofeo conquistado? La opinión entera lo vería con gusto y en un abrazo cordial se sellarían esas discrepancias que en la hermandad de deportistas no deben existir.

CAMPEONATO DEL NORTE

Según el estado que el otro día publicamos de la marcha del campeonato del Norte, hasta la fecha va a la cabeza el equipo local. Faltan aún de jugar los matches siguientes:

Athletic-Racing, en San Mamés; Athletic-Deusto, en Etxe-Zuri; Racing-Arenas, en Santander; Arenas-Erandio, en Romo; Erandio-Deusto, en Ate-Gorri.

El primer partido que corresponde jugar a nuestro equipo es con el Athletic, ignorándose hasta la fecha quién ejercerá el arbitraje, aunque todas las probabilidades recaen en el señor Bidagor.

Suscripción para la vida del desventurado pescador Esteban Galongue

Table with 2 columns: Item, Ptas. Suma anterior recaudada por la Comisión 39,50. Suma anterior recaudada en esta Administración 222,00. Don Antonio Ruiz 1,00. Don Cesáreo Jausoro 0,50. Don José Tuñón Zorrilla 5,00. Cinco amigos de café "La Armonía" A. R., C. R., H. D. y E. B. 5,00. Total 273,00

FEDERACION ATLETICA MONTAÑESA.

En la reunión que anoche celebró el Comité directivo se tomaron los siguientes acuerdos:

Acceder a la petición de la Unión Deportiva de Cuetu trasladando su "cross-country" al día 12 del actual, ya que en la fecha fijada anteriormente (día 5) coincide la celebración de las elecciones de concejales.

Nombramiento de la Comisión que homologará los "records" que los atletas deseen establecer, en el año actual, quedando constituido por don Manuel López y López, como presidente; don Alfonso Cruz, y don Miguel López Doriga, como cronometradore; don Teodoro Díaz, juez de salida y llegada; don Luis Soler, don Rafael Quijano y don José Losa, como comisarios, y don Fermín Sánchez, secretario.

Trasladar, vista la proximidad del VII "cross" nacional, el campeonato de Santander al día 19 de marzo, y en la fecha del 19 de febrero, en que éste había de verificarse, correr el campeonato de la Montaña.

El hecho de organizar este año antes el campeonato de la Montaña que el de Santander, obedece a la necesidad de dar medios para optar a los puestos de seleccionados a todos los corredores de la provincia, lo que no sucedería si el campeonato reservado a santanderino se corriese en primer lugar.

Y, por último, concurrir al "cross" nacional de Alicante con un equipo seleccionado por el Comité pleno, en una reunión que se celebrará el día 21 de febrero; es decir, dos días después de terminado el programa de carreras preparatorias de la prueba nacional.

VIARIAS NOTICIAS

Se ha formado una nueva sociedad intitulada Arenas Montañesa, que, al nacer a la vida del sport, saluda, por nuestro conducto, a todas y cada una de las entidades deportivas y reta al Iberia Sport para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres y media, en los campos de los Arenales, alineándose la nueva sociedad como sigue: Sánchez, Alonso, Ruiz, Alvarez, Asón, Pesequera, Rivas, Gutiérrez, Lorenzo Asón y Sergio.

También para fomentar el deporte se ha formado una sociedad que figurará en la vida deportiva con el nombre de San Simón Sport y que, después de saludar a las demás sociedades, reta al reserva del Portugal para jugar un partido el próximo domingo, a las tres y media, en los campos de los Arenales, en el que presentará la siguiente alineación: Aparicio, Alvear, López, Méndez, Martínez, Fernández, Barrena, Ruiz, González, Calzada y Díez.

El Royalty Sport retira el reto contra el Iberia por tener que cumplir el compromiso contraído de jugar con el Fortuna, compromiso que no habían tenido presente creyendo que este último club se había disuelto.

El Sotileza F. C. ruega a los jugadores Velasco Hilario, Jesús, López, Bolado, Varela, González, Peña, López, Gallud y Poblador estén hoy, a las siete, en el lugar de costumbre, para tratar del presente campeonato infantil en el que dichos jugadores van a tomar parte.

El Sagunto F. C. reta al Santander F. C. para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en los campos de los Arenales.

De aceptar, se ruega contesten en esta sección. Al mismo tiempo se convoca a todos los jugadores del Sagunto, primero y segundo equipo, para que acudan a las diez de la mañana a dichos campos, con objeto de jugar un partido de entrenamiento.

El Novelty F. C. reta al Sotileza F. C. para jugar un partido amistoso el domingo, en los Arenales.

PARIS-GUIPUZCOA

Aunque faltan tres semanas para la fecha designada para este partido internacional, los franceses han acordado ya el equipo que jugará en San Sebastián contra los donostiarres.

Este apresuramiento evidencia la gran importancia que el futbol francés concede al segundo match París-Guipúzcoa.

He aquí el equipo parisiense: Jon, Meyer, Vancro, Mistral, Batmale, Bonnard, Dewazquez, Boyer, Macquar, Bard y Suplentes: Le Bidois, P. Moity, Baumann, Bel, Mercier, Caillat y C. Maite.

Y vendrán decididos a repetir su hazaña del Parque de los Príncipes, a vencer a la selección española, es cosa desoventada. Los preparativos maduradores lo dicen eloquentemente.

Por su parte, los guipuzcoanos han acordado la formación del siguiente equipo: Elizaguirre, Carrasco, Arrate, Gamborena, René, Eguiazabal, Echeveste, Arbidie, Patricio, Artola y Acosta.

Suplentes: Unzueta, Arrillaga, Gaztañaga, Honorio, Olazola, Emery, Clemente, Amantegui, Barreno, Matías y Amador.

SÓLLEIUS

Convocatorias y avisos.

Grupo Esperantista "Juneco".—Se notifica a todos los inscriptos para el curso de esperanto que éste comenzará hoy, viernes, a las nueve de la noche, en el local de la escuela laica de Magallanes, recomendándose la puntual asistencia.

Sociedad de Ebanistas y Carpinteros.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las siete en punto de la tarde.

Sociedad de Oficiales y Oficiales en Loza.—Se convoca a junta general a todos los que deseen integrar la caja de previsión de obreros de esta sección para hoy, viernes, a las seis.

BUSCANDO AL DUENDE

Nuestro corresponsal en Hoz de Anero nos comunicaba días pasados que en una casa del pueblo de Anero se estaba dando el extraño caso de que una niña de Santander, a quien allí se tenía en calidad de sirviente, no pudiera subir ni bajar la escalera interior de la vivienda sin que sobre ella cayera una verdadera lluvia de alubias, ajos o cascotes. Como el hecho, que natural, tenía alarmado al pueblo y se comentaba ya no sólo en los alrededores, sino también en la capital, decidimos averiguar lo que hubiera de cierto en el suceso y a Anero nos trasladamos, con la esperanza de ser testigos de tan interesante fenómeno.

La casa que venía siendo objeto de la atención pública desde los primeros días de enero está situada en lo alto de una loma, bastante alejada de la carretera y de las otras viviendas del poblado. La habitan tres mujeres, dos ancianas y la hija de una de ellas, que con su trabajo sostiene a las otras dos. Para que ésta pudiera atender mejor a sus ocupaciones, llevó de Santander a la niña protagonista del suceso a que aludimos, para que estuviera al cuidado de las viejas. La pequeña llevaba ya un año en la casa, teniendo el cariño y la estimación de aquellas tres mujeres, cuando el día 6 de enero pasado, precisamente el día de Reyes, se observó que al subir ó bajar la criaturita la escalera de la casa caían del techo correspondiente al desván grandes cantidades de alubia.

Las mujeres creyeron al principio—según manifestación suya—que debido a estar rota el toldo al movimiento de la escalera cayeran las alubias que ellas tenían en el desván, para destinarlas a la venta, y procedieron a guardarlas en sacos que colocaron en las habitaciones de la planta baja. Pero las alubias siguieron cayendo, alternando juego con algunos trozos de cascote y varios ajos. Lo más extraño era que, lo mismo que las alubias y los ajos, el cascote pertenecía a la casa y se arrancaba de la pared de la cocina de la casa. Este detalle daba la seguridad de que alguien a quien la niña sirvienta estorbaba en la casa era el autor de la bromera.

Las tres mujeres, y especialmente la joven, tuvieron desde el primer momento un gran cuidado y un interés algo sospechoso en que no se diera publicidad a lo que dentro de la casa ocurría, pero no faltó una amiga oficiosa que, enterada, se fuera con el cuento al señor cura y lo divulgara entre sus convecinas.

Como todo aquello que se quiere basar en un hecho sobrenatural, este suceso llenó de curiosidad al pueblo y la casa "endemoniada" se convirtió en un verdadero jubileo, pues por ella desfiló en pocos días casi todo el vecindario. El daño estaba hecho y no era cosa de quedar mal. Había que demostrar que era cierto cuanto se decía y a presencia de las más significadas personas de Anero se hizo caer más trozos de cascote sobre la niña al mandarla subir ó bajar la escalera. Esto ya era serio, porque se registró el desván y en él no pareció persona alguna a quien culpar del bromazo que a todos se les estaba dando, que indudablemente había encontrado una salida fácil ó medio de ocultarse donde nadie la viera.

En nuestra primera visita a la casa no hallamos en ella a la niña, y decididos a que ante nosotros se reprodujeran los hechos tan comentados, ayer, y en compañía de su padre, que es un honrado oficial de limpieza pública en Santander, nos llamamos en automóvil a la muchachita al pueblo de Anero, y cuál no sería la sorpresa del "supuesto duende" al vernos decididos a sorprenderle, que no tuvo a bien repetir sus diabluras. La nena subió y bajó repetidas veces la escalera y como el espectáculo no estaba preparado nos quedamos sin presenciarlo. Ni cayó cascote ni vimos alubias, y si hubo ajos fué por parte de uno de los presentes al ver defraudados sus deseos de llenar los bolsillos de alubias llovidas del cielo-raso para la ensalada de la noche.

En Anero, por lo tanto, no ocurre nada sobrenatural. La normalidad reina en aquel pintoresco pueblo. Las brujas, los duendes y los fantasmas hace tiempo que desaparecieron de todas partes gracias a los buenos oficios de la guardia civil.

La verdad es que todavía se apela a procedimientos por los que se haga ver algo de brujería para asustar a gentes que en determinadas ocasiones estorban ó que no se quiere que sean testigos de algo que conviene tener oculto a la vista y al conocimiento de los demás. No cuentan los que así proceden con que no es tanta como se asegura la ignorancia del pueblo. El que más y el que menos sabe a qué atenerse en estos casos y ocurre que los engañosos son los que usan de esos reprochables medios para ocultarse, al no darse cuenta de que su juego está conocido.

En este caso de Anero son muchas las personas que están en el secreto y andando el tiempo no tardará todo el pueblo en saber las causas de un suceso que nada tiene de misterioso.

No habiendo sido nunca nuestro propósito molestar a nadie, no hemos de ser nosotros los que descorramos el velo. Que todo quede en el pueblo de Anero, donde los hechos se desarrollan, pero sí aconsejamos a quienes deseen hacer más agradable la vida que no se valgan de viejos procedimientos y dejen tranquilos a brujos, duendes y fantasmas, porque los puede salir mal la estratagemas y darse ellos luego a todos los diablos.

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA Compañía de comedia de RICARDO PUGN Hoy, viernes, 3 de febrero de 1922

Tarde. A las seis y media: La comedia, en 3 actos, de Linares Rivas

LA RAZA

Noche. A las diez y cuarto: EL ABOLENGO

La fuerza bruta

Nota.—Precios para las funciones de noche Butaca, 2 pesetas.—General, 0'50 El martes, 7, estreno de la tragedia grotesca ES MI HOMBRE

Asociación de inquilinos.

IMPORANTE Entrada la directiva de la Asociación de que un candidato a concejal demanda los votos alegando sentir desmejorando un cargo técnico retribuido que tuvo dentro de la misma, nos conviene hacer constar que en armonía con lo que dispone el Reglamento relacionado con cuestiones políticas, esta Asociación no ampara candidatura alguna.—La Directiva.

Asociación de inquilinos.

Estados melancólicos, neurastenia y preocupaciones exageradas desaparecen con las gotas NEUROSTENICAS FOSFORADAS Genové. La Pomada CEREO cura sabañones ulcerados, grietas de pechos y enfermedades de piel.—Farmacias y droguerías.

EL ACTO DE AYER

Conforme previene el artículo 30 de la ley electoral, ayer, a las ocho de la mañana, se constituyeron las Mesas que entienden en las operaciones de las elecciones convocadas, habiéndose entregado por los candidatos, sus apoderados ó sustitutos, los talones necesarios para la intervención.

Mañana publicaremos las instrucciones que deberán tener presentes los presidentes y adjuntos de las Mesas, propietarios ó suplentes (pues todos tienen que asistir), el domingo próximo.

Esas instrucciones deben recortarse las que constituyen esas Mesas y tenerlas a la vista el día de la elección para atemperar a ellas el procedimiento electoral.

La Junta facilitará el material y los elementos necesarios para ello.



Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de día a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

LA PEDAGOGIA JURIDICA

El distinguido doctor en Derecho don Jesus Gutiérrez nos ha remitido un ejemplar de un folleto que contiene la interesante conferencia que recientemente dió en el Ateneo de Santander y que ha sido publicada en la "Revista de Ciencias Jurídicas y Sociales", órgano de la Facultad de Derecho de Madrid.

La conferencia, muy notable, es un detallado estudio del Método de la Pedagogía jurídica. Agradecemos el envío del interesantísimo trabajo.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2ª, derecha.—Teléfono 635

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 652. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 3. Asilados que quedan en el día de hoy, 139

G. IÑIGO

Oculista Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO, 869

Una obra caritativa.

Nuestro estimado convecino don Antonio Rivas nos ruega que publiquemos la adjunta lista de señores donantes de una suscripción que por iniciativa particular se inició con el fin de recaudar donativos para remediar la triste situación de la pobre anciana doña Carmen Gómez Pardo, que en unión de cuatro nietecitos de corta edad, se encontraba en la mayor de las miserias. Esta señora fué durante largos años del comercio de esta plaza y reverses de fortuna hicieron que hoy se encuentre en esta situación.

- La lista es como sigue: Una señora, 10 pesetas; don Cándido González hijo, 2; don Tomás Fernández Canales, 10; don Joaquín Madrazo, 5; don Donato Alvarez, 5; don Francisco Ortiz, 3; don Valentín Cubero, 1; don Florentino Zamorano, 3; don Enrique del Río Pérez, 5; señores Pérez hermanos, 5; don José María Sotorrijo, 5; La Unión Cantabra, 3; señores Quintana Revuelta y Raba, 10; don Elvira Benítez, 2; don A. de A., 2; Casa Calzadilla (S. A.), 5; don Bonifacio García, 2; don Máximo Bolado, 10; don J. López Alonso, 10; don Félix Azpilicueta, 10; don Adelardo Paricio, 2; don Andrés Roldán, 5; don Maximiliano de las Cuevas, 5; don Manuel Díaz, 10; don P. Navedo y Roeder, 3; don Julián López, 5; don Luis Aldasoro, 5; don Gustavo Gómez, 2; don Vicente Rodero, 10; vista é hijo de C. Pascual, 5; don Enrique Mowinkel, 5; don Demetrio Rivero y compañía, 5; don José Manuel Alonso, 5; señores Torre y García del Moral, 10; señores Sánchez Lara y compañía, 5; "La Rosario" (S. A.), 10; don Alfredo Alday, 10; don Félix López Mendive, 3; don Federico Aldasoro y compañía, 5; un comerciante, 2; don Jorge Casado, 5; señora viuda de Santiago González, 5; don Faustino Fuente, 5; don Luis Flores Estrada, 5; un señor, 5; un señor, 5; un industrial, 5; una Cooperativa de consumo, 2; don Elías Herrero, 3; don Santiago González, 3; don Ciriaci V. Fuentes, 5; señores Mira y Antón, 2; don Fernán Gutiérrez, 3; don A. Velasco, 5; don Tiburcio Barrera, 1; don Marcos García, 5; un sello que no se lee, 5; don Ramón Ruiz, 2; don Sifoniano Ródenas, 10; don Julián Hernández, 5; don Enrique Soriano, 5; don Manuel Agüero, 5; sucesores de A. Blanco, 2; "La Villa de París", 5; don Manuel Láziz, 5; "La Parisiense", 5; don Domingo Díaz Losada, 5; don Fulano de Tal, 1; don Aniceto Pérez, 5; señores Martínez y Compañía (S. L.), 5; don Eugenia Abad, 5; señores Ubierna y Fernández, 5; don Jaime Ribalagayna, 10.—Total general 314 pesetas.

MARITIMAS

EL "REINA MARIA CRISTINA" : : : : : Se han recibido noticias del "Reina María Cristina", que salió de nuestro puerto con rumbo a la Comandancia de Mazorra antes del día 19 del corriente, pues pasado dicho plazo no serán atendidas. El tribunal del trozo deberá reunirse para resolverlas el día 19.

LOS INSCRIPTOS DE MARINERIA : : : : : Las reclamaciones que tengan que hacer los inscritos de marinería de la Armada, del reemplazo de 1923, sortados, deberán ser presentadas en la Comandancia de Mazorra antes del día 19 del corriente, pues pasado dicho plazo no serán atendidas.

LOS SUELDOS DE LOS MARINEROS : : : : : Confirmando las noticias que adelantamos hace algún tiempo, las treinta y dos Compañías navieras bilbaínas y la Asociación de Capitanes y Maquinistas Mercantes han llegado a un acuerdo en la reducción de sueldos del personal embarcado en sus buques.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Esta tarde ha habido gran animación en el Congreso y en los círculos políticos, girando los comentarios alrededor de la situación política y de la poca estabilidad del Gobierno.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Se han hecho comentarios para todos los gustos y según personas bien informadas, lo es verdad que existen graves desavenencias en el seno del Gobierno, ni que vaya a surgir la crisis.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Sólo hay pequeñas dificultades de detalle que serán salvas cuando venga a Madrid el alto comisario.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Lo más difícil es lo que se relaciona con los prisioneros, pues parece ser que han fracasado definitivamente las negociaciones que para su rescate se realizaban.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Los amigos del señor La Cierva aseguran que éste daría cuenta en el Consejo de esta tarde de una noticia muy satisfactoria.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Se cree que está relacionada con la pronta salida del Raisuni.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Si esto es así, el alto comisario quedará libre de preocupaciones en la zona de Tetuán y podrá dedicarse con plena actividad al desarrollo de sus planes militares en la zona de Melilla.

LA SITUACION POLITICA : : : : : MAURA Y LA CIERVA CONFERENCIAN : : : : : Esta tarde, á última hora, celebraron una extensa conferencia el presidente del Consejo y el señor La Cierva, en el domicilio del primero.

LA SITUACION POLITICA : : : : : No se sabe de qué trataron.

LA SITUACION POLITICA : : : : : EL DELEGADO FRANCÉS ANUNCIA LLEGADA : : : : : El delegado francés, Mr. Serruyt ha anunciado su llegada á Madrid para dentro de tres ó cuatro días, con objeto de continuar sus negociaciones con el ministro de Estado.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Como es sabido, estas negociaciones no han pasado hasta ahora de las preliminares, habiéndose hecho el estudio y comparación de los diversos productos de ambos países que deben tenerse presentes como base para las negociaciones, pero aún no se ha llegado á fijar cifras aduaneras.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Este extremo está relacionado con el nuevo arancel y seguramente que las tarifas que se estudian ahora sufrirán alguna modificación con motivo de las negociaciones con Francia.

LA SITUACION POLITICA : : : : : LA REANUDACION DE CORTES : : : : : Afirmaba esta tarde persona autorizada que el hecho de no haber sido fijada aún la fecha en que se reanudarán las sesiones parlamentarias, obedece al propósito del Gobierno de no presentarse á las Cortes sin haber ultimado previamente el plan que ha de seguirse en nuestra zona de protectorado en Marruecos.

LA SITUACION POLITICA : : : : : Añadía la misma persona que, siendo éste el motivo exacto de ese retraso en el señalamiento de la fecha, hay que descartar la

LA SITUACION POLITICA : : : : : MAREAS : : : : : Pleamares, á las 7'5 y 7'25; bajamares, á las 1'8 y 1'27.

REGIONALES

Desde Torrelavega. COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : Anoche se reunió en junta general la cooperativa "Solvay", compuesta de la mayoría de los obreros que trabajan en la fábrica del mismo nombre.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : Entre los acuerdos tomados figura el de destinar el capital obtenido, que ha sido de 10.593 pesetas, á fondo de reserva.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : También fueron nombrados nueve individuos para reemplazar á los que cesaron, y estos nueve lo fueron por mayoría de votos, los señores siguientes:

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : Don Pedro Francés, don Constantino Vitorés, don Manuel Eiroli, don José Zemb, don Alfonso Agüero, don Augusto Peña, don José Sáiz, don Claudio González, don N. Morán y don Luis Montes.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : La reunión fué celebrada en medio del mayor entusiasmo. El número de socios que asistió á esta junta pasó de 300.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : DE ELECCIONES : : : : : Hoy se han constituido las Mesas en los tres distritos sin incidentes.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : La lucha electoral sigue cada día más enconada, sobre todo por los distritos segundo y tercero.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : En fin, pocos días quedan para que se vean grandes sorpresas.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : MIESDEVEGA : : : : : Torrelavega, 2-11-1922.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : CABALLO RECUPERADO : : : : : Hace tres años fué robado al vecino de Estrada Manuel Piney Molina un magnífico caballo de su propiedad que tenía en una finca, no dando ningún resultado cuantas gestiones realizó el señor Molina para encontrar el animal.

COOPERATIVA "SOLVAY" : : : : : Ya si se acordaba del robo, cuando hace

unos días se enteró de que su caballo estaba en el pueblo de Heras.

La guardia civil de Valdecilla decomisó el animal y denunció a su actual poseedor, Calixto Ibarquero, quien declaró que el caballo se lo compró á Angel Gómez, de Solares.

Este también ha justificado á su vez la posesión del animal. Se lo había comprado en octubre de 1920 á Leopoldo Delgado Cifrián, de Santander, quien á su vez seguramente lo adquirió en alguna feria.

El asunto ha pasado al Juzgado, para que sea éste el que ponga en claro quien fué el autor del robo del animal.

Notas neerológicas.

A los setenta y cinco años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos, entregó ayer su alma á Dios la virtuosísima señora doña Aristela Muñoz Fernández, viuda de don Eduardo Premeaux.

Consignó su larga vida á la práctica de las más hermosas virtudes cristianas. Se distinguió por su bondad, por su piedad y por su caridad, y de ella queda el mejor recuerdo, que será siempre un ejemplo edificante para cuantos la conocieron y la trataron.

NOTAS POLITICAS

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : El ministro de la Gobernación, completamente restablecido de su dolencia, estuvo esta mañana en su despacho oficial.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Recibió á la Junta provincial de Prisiones, que fué á hablarle de la aglomeración de presos en la cárcel, especialmente quinientos.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Después conferenció el conde de Coello de Portugal con el gobernador civil, el presidente de la Audiencia y el director general de Seguridad, acerca de la conveniencia de poner en libertad á aquellos presos que no fueran considerados como peligrosos.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Una continuación facilitó los siguientes telegramas oficiales:

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : De Guadalajara.—En Fuentes de la Encina, el individuo Francisco Lorente intentó desarmar al guardia civil Martín Cantero, el cual hizo uso de su fusil y disparó un tiro contra aquel sujeto, matándole.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : De Zaragoza.—Al entrar en la estación el tren de Navarra, descarrilaron varios vagones.—Afortunadamente no hubo desgracias personales.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : LA HIJA DEL CAPITAN SANCHEZ : : : : : El director general de Prisiones, hablando hoy con los periodistas, manifestó que, en efecto, ayer se fugó del correccional de mujeres de Alcalá de Henares, María Luisa Sánchez, hija del capitán Sánchez.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Tan pronto como fué advertida su desaparición, salieron en su persecución varios funcionarios, logrando detenerla en la misma población.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Confirmó también el director de Prisiones que María Luisa declaró que no tenía el propósito de fugarse, sino solamente de dar un paseo.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Dijo que no se instruirá expediente, por que no había motivo para ello, puesto que del régimen interior de la prisión están encargadas Religiosas.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : CAPILLA PUBLICA EN PALACIO : : : : : Con motivo de la festividad del día, hubo hoy capilla pública en Palacio.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : El Rey vestía uniforme de lanceros, ostentando el Toisón de oro y las veneras de sus Ordenes militares.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : La Reina Victoria y la infanta Isabel vestían de negro, llevando joyas antiguas valiosísimas.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : En la comitiva figuraban el infante don Fernando, el jefe superior de Palacio, el Cuartel militar del Rey y los jefes de los Cuerpos de Alabarderos y Escolta Real.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : En la capilla esperaban á los Reyes el Nuncio de Su Santidad y el Patriarca de las Indias.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : La comitiva recorrió las galerías de Palacio, que estaban cubiertas con valiosos tapices, llevando hachas y velas las personas reales y el alto personal palatino.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : LA SITUACION POLITICA : : : : : Esta tarde ha habido gran animación en el Congreso y en los círculos políticos, girando los comentarios alrededor de la situación política y de la poca estabilidad del Gobierno.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Se han hecho comentarios para todos los gustos y según personas bien informadas, lo es verdad que existen graves desavenencias en el seno del Gobierno, ni que vaya a surgir la crisis.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Sólo hay pequeñas dificultades de detalle que serán salvas cuando venga á Madrid el alto comisario.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Lo más difícil es lo que se relaciona con los prisioneros, pues parece ser que han fracasado definitivamente las negociaciones que para su rescate se realizaban.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Los amigos del señor La Cierva aseguran que éste daría cuenta en el Consejo de esta tarde de una noticia muy satisfactoria.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Se cree que está relacionada con la pronta salida del Raisuni.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Si esto es así, el alto comisario quedará libre de preocupaciones en la zona de Tetuán y podrá dedicarse con plena actividad al desarrollo de sus planes militares en la zona de Melilla.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : MAURA Y LA CIERVA CONFERENCIAN : : : : : Esta tarde, á última hora, celebraron una extensa conferencia el presidente del Consejo y el señor La Cierva, en el domicilio del primero.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : No se sabe de qué trataron.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : EL DELEGADO FRANCÉS ANUNCIA LLEGADA : : : : : El delegado francés, Mr. Serruyt ha anunciado su llegada á Madrid para dentro de tres ó cuatro días, con objeto de continuar sus negociaciones con el ministro de Estado.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Como es sabido, estas negociaciones no han pasado hasta ahora de las preliminares, habiéndose hecho el estudio y comparación de los diversos productos de ambos países que deben tenerse presentes como base para las negociaciones, pero aún no se ha llegado á fijar cifras aduaneras.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Este extremo está relacionado con el nuevo arancel y seguramente que las tarifas que se estudian ahora sufrirán alguna modificación con motivo de las negociaciones con Francia.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : LA REANUDACION DE CORTES : : : : : Afirmaba esta tarde persona autorizada que el hecho de no haber sido fijada aún la fecha en que se reanudarán las sesiones parlamentarias, obedece al propósito del Gobierno de no presentarse á las Cortes sin haber ultimado previamente el plan que ha de seguirse en nuestra zona de protectorado en Marruecos.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION : : : : : Añadía la misma persona que, siendo éste el motivo exacto de ese retraso en el señalamiento de la fecha, hay que descartar la

opini3n sustentada por algunos de los obedece á cuestiones relacionadas con los presupuestos.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : El presidente del Senado, señor Sánchez Toca, ha recibido de Roma el siguiente despacho telegráfico:

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : "El Sacro Colegio, vivamente conmovido por el afectuoso telegrama en que V. E. interpetaba tan noblemente el pésame de todo el Senado de la cat3lica Espa3a por la irreparable pérdida del Supremo Pastor de la Iglesia, tiene el honor de expresar á V. E. el sentimiento de su más viva gratitud.—Cardenal Vanutelli, decano."

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : EL CUESTIONARIO PARA LA CONFERENCIA DE GENOVA : : : : : Volvió á reunirse hoy la ponencia encargada de realizar los trabajos preparatorios de la Comisión española en la Conferencia de Génova.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : Los señores Golcochea, Rodríguez (don Leonardo), Sedó y Olariaga, que forman dicha ponencia, ultimaron los temas que han de figurar en el cuestionario, que será sometido el lunes á la deliberación del plenario de la Comisión, presidida por el señor Sánchez Toca.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : LA DIRECCION DE LA TABACALERA : : : : : Se dice que la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado el nombramiento de señor Bastos para el cargo de director de la misma.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : LOS POSEEDORES DE VALORES RUSOS : : : : : Se ha reunido la Asociación Española de poseedores de valores extranjeros, presidida por el conde de los Gaitanes.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : En la reunión se trató casi exclusivamente de los valores rusos, con el propósito de hacer un balance de los que en España existen.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : La Asociación Española está en relación con sus similares de París y Londres y cuenta con la protección del Gobierno español.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : Esta Asociación sabe, por indicios, que los valores rusos que actualmente hay en España representan una suma de más de doscientos millones de pesetas, pero de un modo positivo sólo conoce la existencia de títulos por valor de catorce millones.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : En su virtud, en la reunión se acordó rogar, por medio de anuncios en la prensa, á los desconocidos tenedores de valores rusos que hagan saber á la Asociación el número de títulos que poseen para sumarlos á la lista ya conocida.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : EL FRANQUEO CONCERTADO CON LOS PERIODICOS : : : : : Se dice que en uno de los últimos Consejos se acordó suprimir el franqueo concertado entre el Estado y las empresas periodísticas.

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : ROMANONES ANTE LA ACTUAL SITUACION : : : : : "Heraldo de Madrid" pone en labios del conde de Romanones la siguiente manifestación:

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : "Si yo presidiera un Gobierno en los actuales momentos, gobernaría sobre la base de estos dos puntos fundamentales: terminación inmediata de la campaña de Marruecos y restablecimiento de las garantías constitucionales, dentro, claro es, del criterio de mantener absolutamente la ley, desplegando la energía necesaria."

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : Y añade "Heraldo de Madrid" que el conde, contestando á una alusión sobre el problema de Tánger, se expresa en estos términos:

SANCHEZ TOCA RECIBE UN TELEGRAMA DEL CARDENAL VANUTELLI : : : : : "La suposición de que han de cederlo á España gratuitamente es un sueño. Nos costará una compensación, pero yo lo que digo es que no dudaría en resolver rápidamente y á satisfacción de España ese problema."

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 á 1. PAZ, NUM. 2, 21

Información de Marruecos.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : Melilla.—Con el caid de Beni Sitar, Abd el-Kader, se ha presentado el célebre moro Mohamed-ben-Mustafá, que se había refugiado en la zona francesa.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : Continúan presentándose á las autoridades militares familias enteras para hacer acto de sumisión.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : VISITANDO UNA POSICION : : : : : Melilla.—El general Sanjurjo estuvo esta mañana en Tauriat Hamet, regresando á la plaza al anochecer.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : CONSTRUYENDO HANGARES : : : : : Melilla.—En Nador se está procediendo con gran actividad á la construcción de hangares para las escuadrillas que llegarán en breve de la Península.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : RECOGIENDO ARMAS : : : : : Melilla.—La policía indígena continúa recogiendo armas en las vecinas cabilas.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : En pocos días ha recogido más de cien fusiles.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : NOMBRAMIENTO DE CAID : : : : : Melilla.—Mizian el Bueno será nombrado caid de Mazura, por los leales servicios que ha prestado á España.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : PARTE OFICIAL : : : : : Madrid.—El alto comisario, que ha llegado hoy á Melilla, participa que en aquel territorio, lo mismo que en los de Tetuán, Ceuta y Larache, no ocurre novedad.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : En el zoco el Arba han sido recogidos por la policía indígena cuatro fusiles, cuatro carabinas, dos mosquetones Mauser y nueve Remington.

NUEVAS PRESENTACIONES : : : : : Los hijos del caid Maacha han entregado

n Batel un cierre de cañ3n de siete centímetros.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : Madrid.—Esta tarde se celebró en el teatro Apolo una función para recaudar fondos con destino á los soldados madrileños que se encuentran en Africa.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : Asistieron las Reinas doña Victoria y doña Cristina y la princesa de Salm Salm.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : El teatro estaba adornado con mantones de Manila y banderas.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : Se puso en escena "El amigo Melguides" y "La verbena de la Paloma", dirigiendo la orquesta el autor de esta última obra, maestro Bretón.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : Al final, las tropas del teatro cantaron la "banderita" de la zarzuela "Las corasias", siendo muy aplaudidas.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : LLEGADA DEL ALTO COMISARIO : : : : : Melilla.—Ha llegado á esta plaza el alto comisario, siendo recibido en el muelle por los generales Sanjurjo, Fresneda y Urquidí, representantes de la Junta de Arbitrios y de la Cámara de Comercio y numeroso público.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : El general Berenguer se trasladó á la Alta Comisaría, donde celebró una extensa conferencia con el general Sanjurjo.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : PRESENTACION DE UN JEFE DE CABILA : : : : : Melilla.—En Dar Drius se ha presentado uno de los jefes disidentes de la cabila de Abada, haciendo acto de sumisión, que le ha sido aceptado.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : EL HOMENAJE A LA DUQUESA DE LA VICTORIA : : : : : Melilla.—Esta mañana se celebró el homenaje á la duquesa de la Victoria.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : Se le hizo entrega de un valioso pergamino y á continuación se descubrió una lápida dando su nombre á una de las calles de la población.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : CELEBRACION DE UN ZOCO : : : : : Melilla.—Se ha celebrado el zoco de T'Alza, que no se verificaba desde que ocurrieron los sucesos en aquella zona.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : Se sometieron setenta familias, que entregaron otros tantos fusiles.

EN BENEFICIO DE LOS SOLDADOS MADRILEÑOS : : : : : Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA : : : : : Negros y azules garantizados. 1-2-3

DE BARCELONA

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : En el Juzgado de la Barceloneta se ha presentado una denuncia contra un individuo cuyas iniciales son J. A., acusado de haber estafado 45.000 pesetas á doña Teresa Puig, fingiéndose consignatario de buques.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : VARIAS NOTICIAS : : : : : NADIE QUIERE SER CONCEJAL : : : : : Madrid.—Comunican de Toledo que se han presentado al gobernador civil el alcalde y el primer teniente alcalde del pueblo de Villaseca, para comunicarle que ningún vecino quiere presentar su candidatura en las próximas elecciones municipales, y que los concejales que cesan se oponen á ser reelegidos, á causa del deplorable estado económico del erario municipal.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : El gobernador ha publicado una circular ordenando á los alcaldes que se abstengan de intervenir en la contienda electoral y que procuren evitar coacciones y atropellos.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : EL SUCCESO DE GUADALAJARA : : : : : Madrid.—Se conocen detalles del suceso ocurrido en el pueblo de Fuente de la Encina, de que damos cuenta en otro lugar de este diario.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Una pareja de guardias civiles intervino en una contienda para evitar que se fueran á las manos los que reñían.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Uno de los contendientes se avalanzó sobre uno de los guardias é intentó arrebatarle el fusil.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : El guardia hizo uso del arma y mató á su agresor.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Se dice que hay otro herido grave.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Circula el rumor de que en persecución de la pareja de la Guardia civil, que ante la excitación de ánimos que reina en el pueblo, ha abandonado éste, han salido varios vecinos armados.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : CHOQUE DE TRENES : : : : : Castellón de la Plana.—A primera hora circuló el rumor, que fué confirmado oficialmente poco después, de que en la línea del Norte había ocurrido un choque de trenes.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Chocaron el correo de Barcelona y un tren de mercancías en el kilómetro 1.517, entre las estaciones de Benicarló y Santa Magdalena.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Cinco vagones quedaron fuera de la vía. El material ha sufrido grandes desperfectos.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Han resultado heridos un conductor y un mozo de aquel.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : LE SORPRENDEN DOS ENMASCARADOS : : : : : Toledo.—En el pueblo de Castillo de Ylacañas, al regresar á su domicilio, se vió sorprendido un vecino por varios enmascarados que estaban ocultos en el portal de la casa de aquel.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Le maniataron y amordazaron, y á los gritos acudió la criada, á la que también amordazaron.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : A golpes y con amenazas de muerte, lo gararon que dijera el sitio donde guardaba el dinero, apoderándose de dos mil pesetas y de algunas alhajas de valor.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Los ladrones, una vez cometido el robo, huyeron por unas tapias.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Hay gran alarma en el pueblo por la frecuencia con que se repiten estos hechos.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : EL CHOQUE DE TRENES DE CASTELLON : : : : : Castellón de la Plana.—El choque de trenes ocurrido en esta línea ha tenido más importancia de la que en un principio se creyó.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Se sabe que ha resultado muerto un conductor llamado Hipólito Heras, natural de Salamanca, y perteneciente á la sección ferroviaria de Valencia.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Además, hay varios viajeros heridos, entre ellos tres de gravedad.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Para el lugar del suceso ha salido un tren de socorro con el gobernador civil, personal sanitario, etc.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Reina gran ansiedad en la población por conocer detalles del suceso.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : NUEVOS DETALLES DEL CHOQUE DE TRENES DE CASTELLON : : : : : Madrid.—Se conocen nuevos detalles del choque de trenes ocurrido en Castellón de la Plana.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : El hecho ocurrió á dos metros del apeadero de Peníscola, cerca de Benicarló, sobre un terraplén de gran altura.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Gracias á la serenidad el maquinista del correo de Barcelona, Carmelo Pérez, el accidente no revistió el carácter de verdadera catástrofe.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : El material ha sufrido grandes desperfectos, como ya hemos dicho.

DENUNCIA POR ESTAFAS : : : : : Han resultado gravemente heridos, además del conductor que quedó muerto, Joaquín Baset, mozo del tren, el fogonero del correo, Ramón Texidor, y el maquinista de mercancías, Andrés Fuentes, y menos graves Joaquín Colmes y tres viajeros más.</

Bolsas.

MADRID

Table with market data including 'CIERRE, DE LA BOLSA Dña 1 Dña 2', 'Interior, serie', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Cotización.

Cambios corrientes dados por el Co. de C. de Corredores de Comercio de esta plaza. FONDOS PUBLICOS. Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 68'40...

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS PASTILLAS VALDA son indispensables. al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para CUIDAR los Congistados, Mal de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Trancuro, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TEMER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, solo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazon, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estomago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Amorrónas, etc. y toda enfermedad, considerada incurable sin necesidad de sujeta a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTANICOS.-Sección, n.º 27 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

SIFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT. Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de Turin. Descubierto recientemente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna. Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS. Dep. gral.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia. Barcelona: BALTA, Rola, Cataluña, 1, y principales farmacias de España

Vapores correos españoles DE LA

Compañía Trasatlántica. Línea de Cuba y Méjico. El día 19 de febrero saldrá de Santander—salvo contingencias— a las tres de la tarde, el vapor "ALFONSO XII" SU CAPITAN D. CRISTOBAL MORALES admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para HABANA, 550 pesetas, más 26'60 de impuestos. Para VERACRUZ 600 pesetas, más 15'10 de impuestos. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 6.

Línea de Buenos Aires. El día 31 de enero, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor CIUDAD DE CADIZ para trasladar en Cádiz al vapor INFANTA ISABEL DE BORBON que saldrá de aquel puerto el día 7 de febrero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 6.

Servicios de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos é cuatro hélices PARA Habana y Veracruz. PRÓXIMAS SALIDAS Vapor ESPAGNE, de 1600 toneladas, saldrá hacia el 22 febrero. LAFAYETTE, de 16.500 — hacia el 22 marzo.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58. Descuentos sobre precios de tarifa a familias de más de tres pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Vapores correos españoles DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º NUEVO SERVICIO REGULAR desde Santander a Habana y Veracruz. El día 27 de febrero, fijo, saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor español INFANTA ISABEL de 16.500 toneladas de desplazamiento y 8000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA Y VERACRUZ

PRECIOS { 1.ª clase..... Ptas. 1.800 Mas los impuestos usuales. 2.ª clase..... 1.275 3.ª económica..... 975 3.ª clase..... 550

Holland America Line-Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company) VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor "MAADAM" saldrá el 21 de febrero. "EDAM" — el 14 de marzo. admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase para HABANA Y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS { 2.ª económica..... Ptas. 850 Mas los impuestos usuales. 3.ª clase..... 563'90 (18'90) Includo

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3.ª pral. Apartado de Correos 38.—SANTANDER.

"La Argentina" FABRICA DE CARAMELOS y PESEAS DE TODAS CLASES MIRA Y ANTON Enseñanza, 12.—SANTANDER

LOS ENFERMOS DE LAS VIAS URINARIAS

deben usar, seguros de encontrar pronto alivio y su curación radical, las acreditadas píldoras de composición vegetal designadas con el nombre registrado de FLUJICIDA R. SAEZ

Cuando aquejan escases y frecuentes ganas de orinar. Cuando los orines arrastran mucosidades, filamentos y sedimentos. Cuando disminuye el color de la orina y su expulsión es difícil. Cuando sobreviene secreción anormal, fujos y humedades. Cuando sufren dolores en los riñones, bajo-ventre y genitales. Cuando tienen derrames o pérdidas seminales. Cuando padecen incontinencia o escapes de orina. Cuando padecen la impotencia prematura, etc. etc. Millares de curaciones obtenidas durante 35 años que se usa el FLUJICIDA R. SAEZ en Barcelona y por toda España y América (cada día con mayor éxito), son su mejor recomendación. Enviando por giro postal pesetas 5'00 a los farmacéuticos Boltes y Eaitá, Hambia Cataluña, 1, Barcelona, se remitirá, certificada, una caja. Se suplica que el nombre y dirección sean bien inteligibles. Depósito en Santander: Señores PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA, Plaza de las Escuelas.

TOS PASTILLAS DE EUCALIPTUS ELOSEGUI Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera, etcétera. Son antisépticas, inofensivas y agradables. Caja UNA PESETA farmacias y droguerías. CASA MENDICOUAGUE MARCAS REGISTRADAS La Santanderina y Mendi Fábrica en Pronillo Almacén: Cubo, 8 (fundada en 1761) (fundado en 1855)

PRODUCE: Suela; Beceros; Vaquetas; Badanas; Metis; Box-calf; Cortes aparados; Lana, para industria y colchones; Carnaza basta y fina; Pelote para guarnicioneros. VENDE: Rusias; Charoles; Dóngolas y toda clase de pieles finas; CORREAS de cuero y balata para transmisiones; Polainas; Blakey's; Tacones de goma «Palatine» ó «Hispania»; BETUNES, las mejores marcas; Cálamo; Clavazón, y toda clase de accesorios para calzado. COMPRA CUEROS Y PIELES DE LANA Y CABRA

LAMPARAS COSMOS (INGLESAS)

Agentes exclusivos: Ismael Arce PASO DE PEREDA, 21 (ENTRADA POR CALDERON)

COMPANIA COMERCIAL IBERICA SOCIEDAD ANONIMA MADRID CAPITAL PTAS. 2.000.000. AGENCIA de SANTANDER Isabel II, núm. 10. AGENCAS. Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.

Superfosfatos. Sulfato de Cobre. Sulfato de Hierro. Sulfato de Amoniaco. Sales de Potasa. Escorias Thomas. Acido Sulfúrico. Acido Nítrico. Nitrato de Sosa. Nitrato de Potasa. Azufre. Cloruro de Cal. Colas y Gelatinas. Tejidos Textiles. Sulfato de Sosa. Hiposulfito de Sosa. Azul Ultramar, etc. Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba). Sociedad Comercial "Lambert Riviere" - París. Real Compañía Asturiana de Minas. Establecimientos Kuhlmann - París - Lille - Marseille. Sociedad Comercial de Potasa de Alsacia - Mulhouse. Usines de l'Allondon - Cinebra (Suiza) - etc., etc. 27 Agencias y Depósitos en los más importantes centros. IMPORTACION CONSIGNACION EXPORTACION

Aguas y Balneario de Gestoña (Guipúzcoa) (CARLSBAD DE ESPAÑA)

ÚNICAS PARA EL HÍGADO, ESTREÑIMIENTO, DISENTERIA, NEURASTENIA Y ARTRITISMO. Se venden embotelladas a 1,25 pesetas, en farmacias y droguerías. Temporada oficial 15 de junio a 30 de septiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel. Casa de Entrada, a precios módicos. Itinerario.—Línea del Norte, estación Zamárraga, y línea de San Sebastián, Bilbao, estación Arresa.

Se vende embotelladas a 1,25 pesetas, en farmacias y droguerías. Temporada oficial 15 de junio a 30 de septiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel. Casa de Entrada, a precios módicos. Itinerario.—Línea del Norte, estación Zamárraga, y línea de San Sebastián, Bilbao, estación Arresa.

Se vende embotelladas a 1,25 pesetas, en farmacias y droguerías. Temporada oficial 15 de junio a 30 de septiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel. Casa de Entrada, a precios módicos. Itinerario.—Línea del Norte, estación Zamárraga, y línea de San Sebastián, Bilbao, estación Arresa.

ARRENTZ CAMION Y OMNIBUS SUIZO DE RESULTADOS EXTRAORDINARIOS Barcelona JUAN FREY Ronda San Pedro, 25

ESPRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc. PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Bactericida del Eucalipto Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

DEBILIDAD SEXUAL Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. 10 pesetas bote en principales farmacias y JOSE G. FELICES, BECEDO, 9, SANTANDER

FOTOGRAFÍA "JULNAY" AMÓS DE ESCALANTE, 10 PLANTA BAJA

CALLOS Los terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MÁGICO. No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale a farmacias y droguerías, 150. De venta: en farmacias y droguerías.

Agentes productores de SEGUROS GENERALES, se desean para importante Compañía en esta capital y poblaciones principales de la provincia. Darán detalles en calle Bonifaz, letra S, segundo izquierda, de 10 a 13 y de 15 a 19. Inútil presentarse si no piensan ser activos y si desconocen la gestión de seguros.

Subasta El 4 del corriente, á las diez, se celebrará en la Notaría de don Ramón López Peláez, San Francisco, 13, primero, la subasta de dos terceras partes de la tercera parte de un molino harinero, con sus accesorios y posesión, sito en Campóo de la Bárcena, del pueblo de Vega de Villafra del, bajo las condiciones que pueden verse en dicha Notaría.

Se necesita un ama de cría para criar en su casa. Informarán, Compañía, 12, segundo.

Automóviles HANOVER El rey de los coches ligeros. Precio 5.750 pesetas sobre vagón Cádiz. Para pedidos dirigirse al Apartado número 41.

SE PRECISAN cobradores. Primera Alameda, 28, "La Sevillana".

"L' ABEILLE" Compañía de Seguros de vida, accidentes, incendios, automóviles, chauxeurs, robo, etc., etc. Agente general: Vicente Cagagal Ortiz. Lope de Vega, 2 triplicado.

Almacén de muebles Más económico que en esta casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precio. Juan de Herrera, 2.

Alquilo cambio, compro y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté Burgos, 12. Teléfono 424.

ADELFA PILA Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 7 triplicado.

GABINETES Se ceden, amueblados, con sol y preciosas vistas a la bahía, y pension. Informes en esta Administración

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Escudero y García Fabricación mecánica de teja, ladrillo y demás materiales de construcción. Peña Castillo (Santander) Correspondencia y pedidos a la fábrica ó al almacén de cereales de Agustín García, Bailén, 2.

¿¿CANAS?? Desaparecen enseguida usando las

GOTAS GRIEGAS Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos INSTANTANEAMENTE su color primitivo, con toda naturalidad, suavidad y BRILLANTEZ.

Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, pues el que las usa una vez, las prefiere a todas sus similares, tinturas y aguas.

FRASCOS, 8 pesetas. DEPÓSITOS: Señores Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas. Señores Villafranca y Calvo Blanca, 15.

Bocoyes vacíos Vendo lotes de seis, de roble, medio grueso y seis castaño, por pesetas 600. Escribir: Joan Escalas Milá, Vinos, Telegramas: Escalas, Villafranca del Panadés (Cataluña).

TAQUIGRAFIA Sistema Martí. Enseñanza rápida. Lecciones de ocho a nueve noche. Informarán: M. Pelayo, número 5, segundo derecha.

SECCION DE Anuncios cortos por palabras.

SARNA, curación venérea, cuatro horas, usando Sulpis sal Clorurada (sin baños); cura pronta y eficaz, herpes, pioceras, sarpullidos, faringitis. 3 pesetas. Droguería de Díaz F, 17.

ALQUILLO hotel amueblado en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

DEPENDIENTE se necesita. Pero que entienda bien en ultramarinos. Inútil presentarse si no está práctico. Informará esta Administración.

ANGULAS.—Las mejores en casa de Barquín, Archillero, 43.

PERDIDA de una cartera con una cédula y documentos de Marina. Se ruega la entreguen en esta Administración.

MAQUINA de coser "Singer" se desea comprar de ocasión. Informes, esta Administración.

SE VENDE piso y planta baja, con vistas a la bahía, y un piso nuevo con cuarto de baño. Informarán General Espartaco, número 4, despacho de carnes.

POLICIA próximos exámenes. Ingreso 3000 pesetas. Detalles, Calzadas Altas, 7 duplicado, segundo derecha.

SE ALQUILA primer piso amueblado; sitio céntrico. Razón en esta Administración.